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Repräsentative Umfrage zu den elektronischen 
Identifizierungsdiensten (BGEID) 
 
Durchführung: DemoSCOPE AG, Klusenstrasse 17/18, 6043 Adligenswil 
Kontakt: Eva Passarge, eva.passarge@demoscope.ch, 041 375 44 46 
 
Auftraggeber: Verein PublicBeta, Gerbergasse 30, Postfach, 4001 Basel in Kooperation mit Stiftung 
Konsumentenschutz, Fédération romande des consommateurs, Digitale Gesellschaft Schweiz und WeCollect. 
Kontakt: Che Wagner, che.wagner@publicbeta.ch, 076 230 75 29 
 
à Umfrage-Resultate: https://www.dropbox.com/s/e1ehhxcsqhtpjhf/DemoSCOPE_BGEID.pdf 
 
1. Frage: Wer soll die E-ID ihrer Meinung nach ausstellen? 
(Basis: 973 stimmberechtigte Befragte) 
 
87% der Befragten wollen eine E-ID vom Staat beziehen. Nur 2% wollen die E-ID von privaten 
Unternehmen, wie dies Parlament und Bundesrat vorschlagen. Auffällig ist, dass die 
«Generation Smartphone» (18 bis 34 Jahre) sich mit 90% am deutlichsten für eine staatliche 
Lösung ausspricht. Nur wenige Befragte, können sich nicht festlegen (7%) oder haben keine 
Meinung dazu (3%). 
 

 
 
2. Frage: Wem vertrauen Sie beim Datenschutz in Sachen E-ID mehr? 
(Basis: 973 stimmberechtigte Befragte) 
 
75% der Befragten vertrauen dem Staat mehr beim Datenschutz als privaten Unternehmen. Nur 
eine Minderheit von 3% bevorzugt Unternehmen in dieser Frage.  
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Frage 3: Würden Sie sich im Verlauf der nächsten 3 Jahren für eine E-ID anmelden? 
(Basis: 973 stimmberechtigte Befragte ) 
 
43% der Befragten wollen in den nächsten drei Jahren eine E-ID beziehen. Ein etwas kleinere 
Gruppe (39%) gab an, dies nicht tun zu wollen. 18% wissen noch nicht, ob sie eine E-ID wollen 
oder nicht. 
 
 

 
 
Frage 4: Für welche Möglichkeiten im Internet würden Sie die E-ID am ehesten nutzen? 
(Filter: Wenn Anmeldung in nächsten 3 Jahren, Basis: 416 stimmberechtigte Befragte) 
 
Die meisten Befragten wollen die E-ID für e-Government und ihre politischen Rechte einsetzen: 
82% für Behördengänge und 78% für politische Partizipation wie Abstimmen und Wählen. 
Genannt wurden weiter Online-Banking (65%) und Online-Einkaufen (52%). 
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Frage 5: Ist Ihnen wichtig, dass mit der E-ID in allen Lebensbereichen rechtsverbindlich 
unterschrieben werden kann? 
(Filter: Wenn Anmeldung in nächsten 3 Jahren, Basis: 416 stimmberechtigte Befragte) 
 
81% wollen mit der E-ID rechtsgültig unterschreiben können. Eine solche Funktion ist in der 
aktuellen Vorlage nicht vorgesehen. 

 
 


